
Folketingets Sundhedsudvalg har den 1. december 2009 stillet følgende spørgsmål nr. 
198 (Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyggelse, som hermed besvares.
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Per Clausen(EL).

Spørgsmål nr. 198:
”Ministeren bedes redegøre for den viden, der findes, om anvendelsen af hjernedoping, 
som omtalt i Metroexpress den 1. december 2009.”

Svar:
I Metroxpress den 1. december 2009 er det omtalt, at raske menneskers anvendelse af 
medicin, der normalt anvendes til behandling af alvorlige sygdomme, som middel til at 
nedsætte eksamensangst eller fremme koncentrationen fx i forbindelse med eksamens-
læsning, skulle være på vej til at blive almindelig accepteret i den danske befolkning.
Af artiklerne fremgår, at det er kendt, at studerende i USA anvender lægemidlerne Rita-
lin og Aderall som hukommelsesfremmende stoffer.

Ritalin er et godkendt lægemiddel til behandling af ADHD (Attention-deficit hyperacti-
vity disorder) hos børn over 6 år og til behandling af narkolepsi hos patienter med 
symptomer, der inkluderer søvnighed i dagtimerne, upassende søvnperioder og pludse-
ligt tab af muskeltonus. 

Ritalin indeholder det aktive indholdsstof ”methylphenidat”, som er mildt centralnerve-
stimulerende med effekt på mental og motorisk aktivitet. 

Der er ingen tvivl om, at methylphenidat potentielt kan misbruges, og at der er en risiko 
for afhængighed af stoffet. Derfor fremgår det af produktresumeet for Ritalin og tilsva-
rende godkendte lægemidler, at patienterne skal overvåges for risikoen for afhængig-
hed, forkert brug og misbrug af methylphenidat. Ifølge produktresumeet kan kronisk 
misbrug af methylphenidat medføre udtalt tolerance og psykisk afhængighed med vari-
erende grad af anormal adfærd. Lægemidlerne er i øvrigt receptpligtige. 

Lægemiddelstyrelsen har registreret 7 danske indberetninger om misbrug af godkendte 
lægemidler, der indeholder methylphenidat. I 5 af disse tilfælde var der tale om ADHD-
patienter, som var i lægeordineret behandling. I et tilfælde var der tale om lægeordineret 
behandling, hvor der ikke foreligger oplysninger om terapeutisk indikation, og i et til-
fælde var der tale om et selvmordsforsøg. 

I to tilfælde har patienterne oplyst, at lægemidlet blev misbrugt til at få et ”kick”. I det 
ene tilfælde oplyste patienten, at misbruget var foregået på en specialskole for børn med 
ADHD, og at flere børn på skolen misbrugte lægemidlet (Ritalin Uno). 
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Der er ikke rapporteret om tilfælde af misbrug, hvor Ritalin eller tilsvarende lægemidler 
er anvendt som et præstationsfremmende middel af studerende med henblik på at skær-
pe koncentration, hukommelse og indlæring.

Adderall er et lægemiddel, der indeholder amfetamin og dextroamfetamin. Adderall 
anvendes også til behandling af ADHD og narkolepsi. Det virker ved at øge mængden 
af stofferne dopamin og norepinephrin i hjernen og antages at øge patientens koncentra-
tionsevne og modvirke træthed. Det er et lægemiddel, der kan skabe afhængighed på 
grund af de aktive indholdsstoffers egenskaber. Adderall er ikke godkendt til markeds-
føring i Danmark, og Lægemiddelstyrelsen har ikke modtaget indberetninger om mis-
brug af lægemidlet.

Til brug for besvarelsen har Lægemiddelstyrelsen været i kontakt med Giftlinjen. Gift-
linjen har oplyst, at Giftlinjen har modtaget i alt 87 henvendelser vedrørende 
methylphenidat i årets 10 første måneder. Heraf er 31 henvendelser kategoriseret som 
misbrugsrelaterede fordelt på 11 kvinder og 20 mænd. Aldersfordelingen er fra 13 til 49 
år. I 10 tilfælde var der indtaget et andet rusmiddel sammen med methylphenidat. I 23 
tilfælde var der tale om en forgiftning, som krævede indlæggelse og behandling, og i 2 
af tilfældene blev forgiftningen karakteriseret som livsfarlig. I ingen af sagerne er der 
angivet præstationsfremme som årsag. 

Giftlinjen har ikke modtaget henvendelser om misbrug af Adderall.

Endvidere kan jeg oplyse, at Lægemiddelstyrelsen har ikke behandlet sager om ulovlig 
forhandling af Ritalin, Adderall eller tilsvarende produkter. Da både Ritalin og Adderall 
indeholder euforiserende stoffer, der er optaget på liste B i bekendtgørelse nr. 749 af 1. 
juli 2008 om euforiserende stoffer, kan det dog ikke udelukkes, at politiet uden Læge-
middelstyrelsens mellemkomst har behandlet sådanne sager efter bekendtgørelsen. 

Lægemiddelstyrelsen er lejlighedsvis stødt på produkterne i forbindelse med den stik-
prøvekontrol af forsendelser til privatpersoner, som SKAT udfører på vegne af Læge-
middelstyrelsen. Da også sager om privatpersoners indførsel af Ritalin, Adderall eller 
tilsvarende produkter behandles af politiet uden styrelsens mellemkomst, har styrelsen 
dog ikke overblik over det samlede antal sager.

Med venlig hilsen

Jakob Axel Nielsen   /   Louise Filt


